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Közlekedés-ü gyünk. időtartam hibás számitásától, — melyeknél Országgyülés. nyitványok átalános érvényességgel birjanak s: o 
Budapest, febr. 9. fogva a forgalmi eszközökre csekély összeget A képviselőház febr. 10-ikiülé nan kikerült tanuló ne tartozzék a középfanodál 

1 állepitott meg, Ily indok lehetett az is ho gy pviselőház febr. 10-ikt ülése. bai belébése a alkalmával felvételi irszt adni. 

nem szálmithatván ki t Elnök bemutatja Hunyadmegye két felira- 

ván ki előre a folyton fejlő tát, s tudtul adja, hogy gr. Zichy József végleg 
ná forgalom magy ságát, nem akarta tulterhelni igazolt képviselőnek jelentetik ki. 

eredeti t mindjárt kezdetben, s nem Zsedényi Ede a szepesi tanitóegylet ré- zre keenktet fölött az or 

állami életünknek a kiegyezéstől számitott tör- akarta magát a véletlen esélyeinek kitenni oly széről nyujt be egy kérvényt, melyben egy orszá- oktatási tanács jóváhagyása fentartatván, a t 
dlnéber mely kolmoljabb sggodalomra tárgyak beszerzése tekintetében, melyek, ha gos tanitó-nyugdíj-egylet felállítására vonatkozó- egyletek határozzanak és intézkedjenek. 1 

adhat kot é jő é eg nem használtathatnak, romlásnak indulnak; de lag kérnek tjavaslatot alkottatni. képezde- és mintatanítók fizetéssi emeltassenek fel 

adhatna okot egesz ) vőnkre nézve, mint szon ha a dolog igy áll, akkor nem lett volna sür- Trifunácz a szerb kir. biztos visszaéló- és adassék nekik ötödévi pótlék. 14) A falusi ta- 

helyzet, melyben közlekedési ügyeink jelenleg i selre vonatkozólag interpellálja a miniszterelnököt. nitó fizetése, lakáson és kerten kivül, legalább 500 

állanak. Nem lesz tehát felesleges, ha nehány fégül határozati javaslatot nyujt be frt, a városi tanitóé legalább 600 frt, a seg 
kedni ánt, h i g j yujt be. . ,a segé 

onással érintjük azon kényes dolgokat, me- az iránt, hogy a forgalmi eszközökte kármán Tajos a közjegyzűség behozatatát tóé legalább 400 ífrt legyen. Az ötődévi 

lyek nézetünk ézerint a jelen kétségtelenü ked- nagyobb összeg fordittaásék a vasuttársulatok sülgeti s azé interpellattót intoz az ígazság- addig nyujtassék, mig a fizetések 800 frt 

y J e által. Kellett volna ezt t lgőb leg 1000 frtig emelkedve nincsenek. 12. 

vezőtlen helyzet legfőbb okait képezik. lna ezt tennie az elsőben en- gyérhez, s kérdi, szándékozik-e, még pedig a je- 
gedélyezett vasutakra nézve már akkor, mi- len ülésszakban e tárgyra nézve tjavaslatot beter- tanítót állomás nagyobb, a 144. §-ban meg 

Rámutatni a bajra, felismerni és nemlep- dőn az eredetileg engedélyezett összég, ess- jeszteni zott fizetéssel van összekölve, az aláb nem 

lezgetni akarni azt első kötelességük azoknak tt e ! n , iittathatik. 16) Allapíttassék egy országos 
g azt első gük azoknak, kélységéről meggyőződött, vagy is körülbe- Pauler jelenti, hogy az előmunkálatok nyugdijintézet; azon esetben, ele az állam 

e közösvégeel szetbeb k omizeti jo 161 másfél év előtt.1Redig, hogy meggyőződött már megtétettek, s a tjavaslat nem sokára be fog vagyona elégtelen volna, fordíttassanak e 

nalista szerepére vállalkozta z az együgy ezen összeg csekélységéről jó régen, kétség- nyujtatni. szokásos segélyezések. 17) Hazánk összes né 

ollas állat, mely homokba rejti fejét, hogy ne bevonhatlanul mutatja azon körülmény, hogy Tisza mimszter a vasuthálózat több kis- tanttói, nem tekintve a tanodák jellegét, a melye 

ássa a veszélyt, megjárja állatnak; de semmir míg az elsőben engedélyezett vasutvonalnak gészitő vonalára nézve tjavaslatot nyujt be a ken működnek, 2 százalék fizetési levonás 
háznak. 

vel sem különbek nála azok, kik a journalis.- csak 50,000 írtot engedélyezett mértlden. ev 
tika terén szemforgatva emlegetik a pártállás ként forgalmi eszközök beszerzésére, a később Napirend : A belügyminiszter költségvetése. 

követelményeit, s vakoknak mutatják magokat engedélyezett vasutaknál ezen összeget már Orbán Balázs felzudul az erdélyi csendőr- 

sának szükségszerű kötelme állott elő azokra „taknál a mértföldenként forgalmi eszközökre gyonbiztosság, de a politika fölött őrködik. Ezt el 

kik a közvélemény organumaiul vállal- adott összeg már is tulhaladja a 120.000 kell törölni – nemcsak politikai, de nemzetgaz- A Kisfaludy társaság XXIV. köz. 

ozta forintot dászati, alkotmányos, czélszerűségi szempontból is. ülése febr. 9-ikén. (Pesten) 

Hogy sok baj van, mert sok hiba történt — hBosz szervezete több pénzt kiván, mint az Elnök: (Tal dy Ferencz) megn z 
Segiteni kellett volna régen a bajon; . 

koözlekedési ügyeink terén , az tagadhatlan. A 5összes erdélyi közigazgatás, pedig nem mondhatjuk 
ány vasut, annyi pör, s a kij azt, kogy ez mert annak van értelme, hogy az állam önvé- azt, hogy hiányoznának e tekintetben szakembe- dében nem a mult év halottai főlötti gyá. 

mennyire ártott hitelünknek, s ho gy ezért is delmi szempontból, vagy, más vitalis tekintet- reink. Ött vannak a kiszolgált altisztek, kiket al- inkábba társaság egy élő tagjának sz 

ből országutakat nyit, nagy vasnutakat létesit, kalmazni lehet. Kéri tehát a házat, vegye ezeket lékezés szavat, — azon tag érdomdus életének 
mennyire szükséges kivált a jelen alkalommal ott, hol azokat alig használják ; de hogy ka- fgyelembe, s miután látszik, hogy erendőség a ki az első Lendvayok és Egressyek korátál 

erélyesen és határozottan nyilatkozni az eddig 1 kolh 1 őr- lenig — csüggedetlen elsőharczosa 

matgarantiával lássan el oly vasutakat, melyek- talában nem indoko ató, s miután oly csendőr- 
követett rendszer ellen, nem birja megérteni e y vasutakat, mely ségre van szükségünk, mely nem függ a bécsihad- vészetünknek; kit nem rettentett vissza a z n 

vagy nem képes összeegyeztetni politikai el- nek nekr aária mégadni aze a lehotőséset ügyministertől, ő nem szavazza meg a 386,000 forintnyi fizetés atóka pályától, Mmelyen ké 
einek szilárdságával foglon tollat hogy a garantirozott összeget maguk is meg- fot. – Matározati javaslatot nyujt be, hogy a annyi babért aratott és arat még rek js 

na k Tsagava kr k 8 kereshessék, azt csakugyan bajos megér- nevezett összeg tétessék át a közigazgatás rendes ligeti Edönek. 

ánntsa akarva vagy akara o olvasol e teni. kiadásaiba, s bizassék a honvédségre az ideiglenes 

vagy annyira ügyefogyott, hogy nem képes csendőrösködés, addig is, mig uj rendőrség szer- 

megérteni a helyzetet, vagy képmutató ki nem igy. Ott van la UDuna s ott a magyarihajózás veztetik. 

érdemel becsülést. ? Nehrebeczky a belügyminiszter nevében 
érdeke. Ki tegyen itt valamit ha nem a kor- 

Hol a baj közlekedésügyeink terén ? ny pedi nem tartja czélszerünek egyelőre a változtatást, és 
Nézzük esak a legelső vasuti, concessiók mány? pedig ha nem tesz, menthetlenül be fog Várhatni vele addig, mig a közrendészeti reformról G. Valer. Flaccus : Argonautto 

következni azon eset, hogy mint a már létező a 1 ajtó ha- lamsegélyt kért Bartalus zenészeti 
eredetét. gy lesz szó. A mi a vádakat illeti, a végreh jtó ha idei kiadvanyok kötetto menne 

Hogvan keletkeztek a vasutak? Valamely vasutak ugy a még létező Dunagőzhajózási tár- talom előtt kellett volna orvoslást szerezni. 
Toldy F. aranynapja, Závodszky 

vidéken érdekelt birtokosok, néha-néha spe- sulat is áldozatul fognak esni azon hatalmas György" oz. munkája, Racine ,,Ph 

culansok is egynehány tőkepénzessel szövet- factornak, melynek legnagyobb érdeke főleg Moliére ,,Porul járt negédesek ,Sga 

kezve engedélyt kértek valamely vasut elő- mnnáh s magyát roncárfentia megszün- K. fordításában; — s legközelebb vár 

munkálataira. Az engedélyt megnyervén, a kospeare albeszélő költemányei és 

kormá iku utján állapított ó, 
tetét, s Cervantes Don (Ouixotteján 

orm t n sz- ny alku utján állapitotta meg azo z vény következő változtatásait óhajtja: 1) Orvos által eszközölt forditását remélhetőle Dor 

szeget, melyet a vasut kiépitésére mulhatlanul a . hiírű íllustratióival. A társaság 

szükségesnek tartott; meghatározta a megfe- Legujabb táviratok. ástal bebéorof náratet, vetlo lnyea fölkeresendi 37 kötetnyi kiadványával. Uj 

lelő kamatlábat, a pénzbeszerzési költségeket, 2) A rajzolás vétessék fel a népiskola tantárgyai tag jelentkezett az idén, 11, és pedig koere 

megállapitotta azon összeget, mely mértfölden- Zágrább, február 10. Január hó 28-ról közé. 3) Minden néptanodában a lehetőségiz ud- —–i100, kettő pedig 200—200 n 

kint forgalmi eszközökre fordítható, s hozzá- kelt elhatározás folytán az 1872-ki költségvetés vartorna és játszótérről is legyen gondoskodva, mi sások között a versek voltak t 

azon megjegyzéssel hagyatott helyben, hogy a ta- nevezetesen az ujonnan felállitandó iskolaépületek- próza egész éven át csak 5 olvasti 

nári fizetések fölemelését és lakbérilletményeket nél vétessék figyelembe. 4) A tandij mindenütt tö- fényes bizonyitványa volt a közülé § 

illető határozatok csak ideiglenesek. röltessék el; ott, hol a tanitó jövedelme a tandij verset hallottunk s csak egy pr 
Győri Vilmostól: költemén 

Bécs, február 10. Az ó-katholikusok gyü- megfizetésétől függ g, az ez által eleső összeget az metet s Az 
apostolt4, mi megle 

lekezete elhatározta a csalhatatlansági dogmát a illető község más uton téritse meg. 5) A népis- nyujtott két sonet 

(G.) A közlekedésügyi miniszterium költ- 
ségvetése alkalmasint már hétfőn fog tárgyal- 

ttatni. Nincs talán egyetlenegy pont sem egész 

gősebb teendője a kormánynak, mint intéz- 

De nemcsak a vasutak dolgában állunk vá kitünt, hogy a mult 

egy halottja volt: Surgon B 

A népiskolai törvény revisiójára 
vonatkozólag a jelenleg 680 tagból álló deélma- 

tetése. gyarországi tanitó-egylet egy emlékiratot terjesztett 
be a képviselőházhoz, a melyben a nevezett tör- 

adta ezen összeghez az épitési időre eső idő- 

közi kamatokat. Mindezek együttvéve képez- 

ték azon összeget, melynek kamatjai biztosi- 

tására az állam kötelezte magát. 

És mit tapasztalunk ma? kolai törvény 34. §-a, mely a 27. §-al ellenke- 
bécsi lakosság szavazása alá bocsát y y 

Azt, hogy a vasutak nem képesek megke- eszarea tal sálank zik, törőltessék el. 6) A tornázás a leányiskolák- Mos tankölleményt. 
Bécs, febr. 10. A „Wiener Corr. jelenti, nál is törvényesen rendeltessék el, mely czélra Edének humordus 

regni azon összeget, mely részükre a kormán ány é özt kö 

le évenként iztasavt Főoka e körut hotenern vée ek zkk rt héreszék és leletégés t ig 

e a kot7 lynak ugyan azo tanitónők által vezettessék a leánytornázás. 7) a tdvegie 

ménynek abban rejlik, hogy az épitési idő, jól ismeri a kormány intentióit, és fel van hatal- Egy tanitónak hetenkénti tanórái száma legfel- 

mint a tapasztalás elég szomoruan megmu- mazva alkudozásokat folytatni. jebb 20 legyen, azonban csakis, ha ebben a 

Páris, febr. 10 A hivatalos lapok jelentése sgazdaságtan, tornázás és az ismétlési tanfolyam gyenge is, tökéle 

szerint Broglie meglátogatta Thierst és törekszik is, szóval: a tanerő összes tanitási teendője ben- kellee ban n 

, meggyőzni a kormányt, hogy nem elvbeli, hanem foglaltatk. 8) A választott tagokon kivül az munk mai alla 

esekély hogy teljes lehetetlenség azzal a biz csek ald kérdések Válhszejá el őket. Szukadástól iskola yes tag legalább tanácskozó tagjai 

jövedelmet beszerezré met eta tehát nem kell félni. legyenek az iskolaszéknek. 9) A látogatáskor v 

természetes, hogy a mint egyfelől a vasuta Aaz iskolaszék részéről kiküldött tagnak csak fgye 

ioveddelme a szállitott tárgyak mennyiségéből rály aaeno köszon lő szerepe legyen. Netalán előforduló megjegyzé- 
és a szállitásból származó tiszta haszonból cortesnek adná át. 

minden tekintetben nye 

tatta, majd mindenütt rövidre szabatott, s hogy 

az engedélyezett forgalmi eszközök szána oly 

sek csak a tanórák végezte után tárgyaltassanak. 

Az iskolaszéki tagok látogatásai csakis az iskola 

másfelől ezen jövedelem sak égon srágy- New-York, fobe. 9. A kormány mortex administrativ részéte vonatkozhatnak, tehát az is- 

emelkedhetik, a melyben lehetséges a kö- pedittót Nészit elő a sós-tengeri városba. Bd kola belszervezetére nézve a törvény több szabad- 

zonség által felajánlott tárgyak elszállitása. e ságot engedjen a tanitónak s nagyobb bizalmat lv 

Megengedjük, hogy a kormánynak fon- =serrum héelyezzén annak lelkiismeretességébe, 10) A tör- segélyegylettek enge 

vénynek megfelelő népiskolák által kiállított bizo- [— De kicsllogott 
os indokai lehettek, — eltekintve az épitési 



isi láng" oséretre 

költői beszélyből fololvasott 
y meghallgatása után — fél 1 órakor vé- 

vtznksg 
bizottmány 5-diki ülésében Thiers 
y nyilatkozott : 

„Én önök legutóbbi ülésében még nem vol- 
helyzetben, hogy önöket értesithettem vol- 

nácsnak a 4-dik czikkre vonat- 
iről. Jelenleg tehát e nézeteket lehető 

éggel elő fogom adni. Én természetesnek ta- 
gy mivel őnök a kormányzatnak életerőt 

beleegyezik, mi készséggel beleegye- 
ök a kötelességet felvállalják. A két 

kérdése iránt ebben áll véleményem. Én azt 
gy, lehetetlen a rend embereit kielégitni 

enékbe mint a rtotttak talan 
ős k a zik kamra választási alapját 

tók. nél ki lehetne szelve hogy megvá- 
tók lennének oly követek, kik már 5 év 

övetek, vagy előbbi gyülések tagjai, vagy 
tör ényszékek és kereskedelmi kamrák elnökei 

osan zerkesztett tervet fog önök elé terjesz- 
természetesen folytatják feladatu- 

at de lőször is azt tárgyalandják, a mi szemé- 

yese: rám vonatkozik, mivel ez már egészen 
szen van. Ezen föltétel alatt mi készek vagyunk 

dezkedést létesiteni. De beszéljünk a választási 
örvényről. Senki sem gondolhat arra,hogy a létező 

mellet dj választásokat lehetne eszközölni. 

mnek tartom. Ezért, uj törvényre 
z átalános szavazatjoz az ország 

vénye. Igaz, hogy én voltam egyik szer- 
31-ki törvénynek ; de én akkor nyil- 

két idézte elő, melyekkel 
az 1848-ki alkotmá- 

ta folytában mondám ki ama kifelezést 
vakran ismételtetett: La ville multitude. 

1-ben beláttuk, hogy mily rettentő 
egy oly téri kezébe, ki behozván 
Francziaországba, azt mondhatá az 

gy az neki köszönheti saját souve- 
vet a május 31-ki törvény elraga- 
engem komoly megfontolásra indi- 

hiszem, hogy nagyon eszélytelen do- 
ssak egy ujjal is megérinteni az általá- 

emberé"-nek, - — szigligeti Edé- 
ás 

2) a második kamra összeállitása, 

nos szavazatjog ezen nagy intézményét. Én sem- 
mit sem kárhoztatok előbbi eszméimben; de azt 
hiszem, hogy igen eszélyeseknek kell lennünk 
minden szervezési tárgyban minő az általá- 
nos szavazatjog, mivel több kárt tennénk magunk- 

nak azok vitatása által, mint a mennyi jót ten- 
nénk az azokra alkalmazott reformok által. Hi- 
tem szerint nagyon szükséges a választásokat lo- 
calizálni. 

Szükséges ujra megfontolni a kerületek sze- 
rinti választás elvét, ha ez létesithető; de én min- 
dig éreztem, hogy ezen véleménynek ellenzői is 
fognak lenni. Mindezt önök ki togják nyomozni. 
Az általános szavazásban a nagy nehézség a vá- 

lasztónak bizonyossággali indentificálásában, s an- 
nak bizonyossággali tudásában áll, hogy a szava- 

zójegyet előmutató egyén annak valódi tulajdonosa. 
A császárság alatt sokan választattak meg csupán 
azért, mivel lehetetlen volt a szavazók ugyanazo- 

nosságát bebizonyitani. Ezért azt hiszem, hogy 
ezen csalások ismétlődéseinek meggátlása végett 
lényeges biztositékot kell keresnünk. A pecsétőr 
ur fel fogja önöknek olvasni a 4. czikket, a mi 
szerkezetünk szerint.* 

Erre Dufaure következő szerkezetet olva- 
sott fel: 

„Rövid időn intézkedés fog tétetni külön tör- 
vények által: 1) a jelen nemzetgyülésre követke- 
zendő gyülés összeállítása s választási módja iránt; 

választásmódja 
és müűködései iránt, 3) a végrehajtó hatalom szer- 

vezése iránt, a jelen gyülés szétoszlása s a két uj 
kamra megalakulása közti időköz alatt.4 

Erre Thiers Lacomba kérdésére kijelenté, hogy 

ő részéről az egy évnél hosszasabb tartamu hely- 
ben lakást pártolja, mint az uj választási törvény- 
ben kiszabandó kelléket. „Az általános szavatjog 
jelen szervezetében az ugyanazonosság garantiái 

valamint a helybenlakás garantiái is teljesen hiány- 
zanak. Egy lakás nélküli koborló nem civis. Az 
átalános szavazatjog nem csupán számban áll; va- 
lódi garantiára van szükség az iránt, hogy a vá- 
lasztó csakugyan polgár. Itt lehetne mimimumul 
felállítni egy évi, s maximumul 3 évnél továb nem 

terjedhető helybenlakást. Azonban lehetetlen ezen 

pontok iránt bármit szabatosan határozni meg. Ha 
mi egyetértésre jutunk mindezen pontok iránt, önök 
azokat figyelmesen megvizsgálhatják; de kérem 
önöket, folyvást eszükben tartsák, hogy ránk nézve 

méltóság kérdése, miszerint önőök ezután tüstént 
hozzá kezdjenek munkájuk utóbbi részéhez. 

Thiers : „A nemzetgyülés fog e tárgyban ha- 
tározni. A kormány az ellen semmi ellenvetést sem 

teend. Mi azt véljük, hogy ezen törvények közti 
öszhangzás végett ugyanazon bizottmánynak kel- 
lene mindezen rendszabályokat megalkotni. Szer- 
kezetünk első része azt foglalja magában, hogy bi- 
zonyos váltóztatások fognak tétetni az uj nemzet- 
gyülésben, igy pl. a követek számára nézve. Szer- 
kezetünk 2-ik része semmi magyarázatot sem ki- 
ván. Annak 3-ik része nagy fontosságunak lát- 
szik előttünk. Azt várja a gyülés s az ország. 
Előttünk nélkülözhetlennek látszott, ama kérdést 
előre elintézni, s javaslatunk czélja az, hogy az 
külön törvények által intéztessék el. 

Sacaze kérdi, ha vajjon a kormány tekintetbe 
vevé-e ama garantiát, melyet a megválaszthatóság 
bizonyos életkora ad. 

Thiers kijelenti, hogy e pont iránt nincs hatá- 

em 

rozott véle:ménye; azonban nem hiszt, hogy bármt 
lényeges garantia lenne azon életkormódositásában, 
melyben egy polgár szavazhat. 

Delacour kérdi, hávajjon a kormány nem ter- 
jeszthetne-e elő javaslatokat, az uj negyedik czikk- 
ben emlitett 3 tárgy iránt. 

Thiers kijelenti, hogy ő kész bármely felelős- 
séget magára venni, azonban talán jobb lenne a 
bizottmányra hagyni ezen előkészitő munkát, melyre 
az már eddig is szentelé magát. Hg Audiffret Pas- 
duier azt óhajtaná, hogy a kormány terjesszen elő 
javaslatot egy 2-ik kamra alakitása s a végrehajtó 
hatalom átruházása iránt. 

Thiers: „Mi készek vagyunk javaslatot ter- 
jeszteni önök elé egy 2-ik kamra szervezése iránt. 

Ha önök e feladatot ránk bizzák, mi azt igen gyor- 
san teljesitendjük. A mi a végrehajtó hatalom átru- 
házását illeti, mi fontos czélszerüségi okokból kér- 
jük, hogy azzal nekünk semmi közünk se legyen. 

Egyedül azt kérjük, hogy ezen három javaslatot 
minden közbeeső 1dő nélkül készitsék elő. 4 

Erre az ülés jövő péntekre napoltatott el. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, 

—- Figyelmeztetés. T. polgártársa- 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 

november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket: s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 

kiadó-hivatala. 

—– Király ő felsége a vallás és közok- 
tatási magyar miniszter előterjesztésére megen- 
gedte, hogy a kolozsvári egyatem rendes tanárai a 
VI-ik a rendkivüliek pedig a VII-ik napdijosztályba 
soroztassanak. 

—– Király ő felsége Szelecz r. kath. 
hitközségnek iskolaházának felépitésére legm. ma- 
gánpénztárából 100 frt o. é. segélyt legk. adomá- 
nyozni méltóztatott. 

— Királyné ő Felsége tegnap, február 
10-én d. e. 10 órakor Gödöllőről Bécsbe utazott. 

—– A képviselőház febr. 10. ülésében 
hosszas vita folyt az erdélyi csendőrség rögtöni 
eltőrlése fölőtt; a ház a pénzügyi bizottság javas- 
latát fogadta el ugy ebben, mint az országos fő- 
levéltárnok kinevezése tárgyában. 

—- A Deákpárt febr. 10-ki értekezletén 
az erd. szász gazdasági intézetek támogatására 
3000 ífrt szavaztatott meg; továbbá Császár 
Bálint inditványára a fogarasi ménesre megadatik 

február 12-én. 

az előicányzott 6000 frt. Luk ács Béla kérdésére 
azt válaszolja a miniszter, hogy a zalathnai bánya- 
kapitányság áthelyezése felett most folynak a tár- 
gyalások, de ez évben az nem fog megtőrténni. 
Világkiállitási költségekre 400,000 írt szavazta- 
tott meg. 

— A pénzügyi bizottság mult szom- 
baton délután 5 órakor és vasárnap délelőtt 11 
órakor tartott üléseiben a pénzügyminiszter által 
benyujtott adótörvényjavaslatokat tárgyalta. Szom- 
baton a bélyeg és illetékr ől szóló tvjavasla- 

tot vette fel, s azt némi módositással elfogadta, 
ilyen módosítások pl. az, hogy az 5 § második 
bekezdésében a különböző két itélet ellen való 
fellebbezésnél nem fogadtatott el a kétszeres bé- 

lyegilleték. Vasárnapi ülésén a bizottság a ház- 

adóról szóló tjavaslatot vette fel, s azt elfogadta 
ugy,hogy csak 1874 év végeig legyen foganata. A 
felszólamlási bizottságok alakulásáról és azok muú- 

ködéséről szóló 4., 5. és 6. O6. törültetnek. A 
jövedelemadó kérdése körül igen hosszu esz- 
mecsere fejlődött ki, s azon temérdek visszaélés, 
mely a jövedelem bovaltása körül átalánossá vált, 

képezte a tárgyalás fő részét, s feltünt egyebek 
közt, hogy Pesten csak 38 egyen van, ki 10.000 
frtot felülmuló jövedelmet vallott be, az országban 
pedig összesen 240-en valamivel felül, 10,000-et. 

A visszaélések meggatlása végett a porosz rend- 
szer behozatala is inditványoztatott, de ez nem fo- 
gadtatott el, miután a pénzügyminiszter kijelenté, 
hogy ez iránt tvjavaslat van készülőben, melyet 

még ezen országgyülés alatt beterjeszt. A javaslat 

ezután némely módositással elfogadtatott, igy pl. 
hogy a 4. §.ban d) pont aa) alpontjában a kéz- 
műiparnál 4 frt helyett 6 frt. 2 frt helyett 3 frtra 
emeltetett az adó. 

- A Kisfaludy-társaság tagjai ülés 
után kedélyes lakomara ültek össze a „Hungaria 
fogadóban. A diszlakoma természetesen nem mul- 
hatott el számos felköszöntés nélkül. Toldy Fe- 

rencz elnők a királyi családért ivott, Zichy Antal 

Toldy Ferenczért s fiáért, ki a társaságnak uj tagja 
lett; a budavárosi ünnepélyi küldöttség tagja Pe- 
legrini a testvér főváros egyetértésére emelte po- 

harát; meghatottan emelvén ki, hogy ez az utolsó 
ünnepély, melyen az önálló Budaváros küldöttség 

által vesz részt, Székács egy igen kedélyes és si- 
került verssel köszönté fel Gregusst. Győry Vilmos 
Hunfalvyra, Tóth Kalmán a két uj tagra: Toldy 
Istvánra és Berczik Árpádra, Vulcanu az uj kültag- 
ra Ring Mihályra mondtak toastot, s a kedélyes la- 
koma csak este felé ért véget. 

—- A vaskapu munkálataihoz a magyar 
kormány részéről Bodocsy Lajos főmérnök van ki- 
küldve az AÁldunára. 

– A dohánymonopolium bérletére 
egy első rendű bécsi bankház kedvező ajánlatot 
tett a pénzügyminiszternek. 

— Jámbor Pál irói munkásságának ter- 
mékeit rendezi sajtó alá, s legközelebb már meg- 
jelennek a válogatott tartalomnak megfelelő diszes 
kiállitásban. 

-– A muükedvelői szövetség által 
adandó „Egyetlen leány" czimű vigjátékban követ- 
kező nők és urak fognak fellépni: K Papp Mik- 
lósné, Papp Ilona, Magyari Ilona, Salamon Klára, 
Knöpfler Klementine, Hóry Béla, Indali Gyula, Ha- 
ray Sándor, Simó Géza, Keresztei Kálmán, Abra- 
ham Antal. Közelebbről már meg fogják tartani az 
olvasó próbát is. 

- Az egyetemi hallgatóknak teg- 
nap este 6 órakor közgyülésők volt, melyen a 
képviselőházhoz és főrendiekhez intézendő kérvé- 
nyek olvastattak fel; abban történt megállapodás, 
hogy mindkét helyen ugyanazon szöveggel kér- 
vényeznek az országgyűlési irományok megkül- 
dése tárgyában. 

- A kolozsvári r. katholikus elemi is- 
kolákban az 18724-ki iskolai első félév végén tar- 
tandó vizsgák rendje: február 17-én délelőtt: a 

ás a holdba stb.) éldelni tud- 
abban földünk rendkivül gyor- 
ekedési kényelmeit választván 

egy elbeszélést állitott össze, 
hagyta el a sajtót, s melyben 
táziájával akadályt akadályra 
ogyan lehet ez akadályok da- 
ap alatt az egész földet körül- 
gyen. Az előadás olyan, hogy 

1 lehetséges, s érdekességé- 
hatjuk, hogy legalább egy 

október 2-án a londoni Reform- 

be-beállott szünetek alatt. 
angol bank főpénztárno- 

é elt egyzett föl, 55,000 

e kiss oe egy 

lt. Lassan folyt a be- 

időn egy három sil- 

férűiu, ki soha sem beszélt egy fölős szót sem,soha 
nem tett egy lépéssel sem kevesebb, — az emberi 

alakba bujt mathematika, ki szive helyett krono- 
metert viselt testében. 

Valóban, jegyzé meg Andreco Stuart, a föld 
a mennyiben megkisebbedett, hogy tizszerte gyor- 
sabban lehet körülutazni rajta, mint száz évvel ez- 
előtt, ma három hónap elegendő, hogy a világot 
kőörülutazhassa bárki. 

Nyolczvan nap! javitá ki Phileas Fogg. 
Már t. i. nyolczvan nap, felelt az előbbi, ha 

.. rosz időt, vihart, történhető hajótőrést nem 
számitunk bele. 

Nem, mindent beszámitok. 
Lehetetlen! kiáltának föl unisono a gentle- 

menek. 
Fogadok négyezer fontba mindenkivel az 

urak között, hogy nekem lehetséges. 
Alll... és mikor utazik ön ? 
A legközelebbi gyorsvonattal, 10 óra har- 

mincz perczkor. . . . Most 9 óra van . . . ha de- 
czember 21-én este 10 óra 35 perczkor nem va- 
gyok vissza a Reform-klub e termében, 20,000 
font az önöké. Ime egy váltó ezen összegre, mely 

Baring Brothers czégre szól... Viszontlátásra 
uraim ! 

Félórával ezután Phileos Fogg otthon volt. 
Tiz percz mulva utazunk, mondá inasának, egy 
francziának, kit Passepartout-nak hivtak guny- 

néven. 
UUtazunk? kiáltott fől az inas látható rosz 

kedvvel. 
Igen a világ körül ! egészíté ki gazdája. Végy 

két gyapotinget, három pár harisnyát és egy utazó 
köpenyt számomra, magadnak is vedd ugyanazt, 
és rendelj cabot ide! 

10 óra 30 perczkor ketten a agzonban ül- 
tek. Passepartout azt se tudta, álmodik-e vagy 

ébren van. Phileas Fogg pedig azon gondolatban 
elmerülve, kifutja-e majd a 20,000 font az uta- 
zási költségeket, melyeket magával vitt. Összes 
vagyonának fele volt ez. 

Utazóink utiterve következőleg volt beosztva: 
Londontól Suezig hét nap, Sueztől Bombayig ti- 
zenhárom nap, Bombaytól vasuton Calcuttába há- 
rom nap, Calcuttából gőzhajon Honkongba tizenkét 
nap, Hongkongtól Yokohomáig hat nap, Yokoho- 
mából San-Franciscóig huszonkét nap, San-Fran- 
ciscótól New-Yorkig huszonkét nap, San-Francis- 
cótól New-Vorkig hét nap, és végre New-York- 
tól Londonig tiz nap . . . pontoson kiszámitva 80 
nap. ,„Akadályokat beleszámitvas mint Phileas 
Fogg mondá sejtelme nélkül annak, hogy merész 
körutjában a balszerencsé fogja kisérni, száz meg 

százféle kellemetlenségben s föltartóztatásban. A 
balsors csillaga már Suezben tünedezett föl. Ha 
Phileas Foggnak lett volna szeme arra is, mi tör- 
ténik körülette, észrevette volna a rendőrt, ki a ha- 
jó kikötésénél a kikötőben legelől állott, és min- 
den kiszálló utazót jól megtekintvén, vérszomjazó 
pillantásokat vetett reá. Phileas barátunk t. i. elég 

szerencsétlen volt, hogy a megszólamlásig hason- 
litson ama nagy banklopás elkövetőjéhez, és mig 
nyugodtan készült a tovább utazásra, Fix a rendőr 
Londonba ezt távirta: , A tolvajt megtaláltam, küld- 

jék az elfogatási parancsot Bombayba. * Passepar- 
tout t. i. elfecsegte neki, hogy ez urának legköze- 

lebbi czélpontja. A „Mongolia4 első rangu vitor- 
lás hajó, és utazóinkat két napi nyereséggei Bom- 
bayba hozta. Megjegyezzük, hogy az Loudontól 
Párisba, s Marseillen keresztül Suezbe akadályta- 

lanul ment vegbe Bombayban oktober 20-án 7, 

órakor este megérkezvén utazóink azonnal a „gre- 
at Indián peninsular railvay4 egy kocsijába ültek, 
hogy Calcuttába utazzanak. A vésztjósló elfoga- 
tási parancs ugyanis szerencsére elkésett volt. 

Másnap ujabb balsors. A vonat hirtelen Kolbynál 

megáll, ezen és Allahabad állomás között egy da- 
rab még kiépitetlen vasut fekszik, mely utat min- 

denkinek tetszés szerinti jármüvel, de a példány- 
szerű vasutigazgatóság minden segedelme nélkül, 
keltett megtennie. Phileas Fogg látván, hogy előt- 
te minden valamirevaló j árműt már elkaptak, már 
el volt határozva két napi gyaloglásra, midőn Pas- 

separtout még jókor egy elefántot fedezett föl, 
mely 2000 forintnyi mesés áron eladó volt. Ezen 
rendkivüli alkalmatossággal utaztak tovább a 

keletindiai félszigeten. Utközben az utazók — kik- 

hez ezalatt egy angol dandártábornok csatlakozott 
— egy bráhmai vallási körmenetre akadtak; győ- 

nyőrű szép menyecskét hurczoltak az indusok dia- 
dalban a pillaji pagó lába, hogy holnap viradatkor 
elhunyt férjével a máglyán egyesittessék. Fogg az 
órára tekint : 

Mit szólna hozzá, mondá a tábornoknak, ha 
az asszonyt megmentenők! . ... van tizenkét órá- 
nyi előnyöm... 

Ön nemes ember, becsületemre! — viszonzá 
a tiszt. 

Hébe korba — ha ráérek ! Fájdalom,a azon- 
ban nem sikerült a kisérlet, hogy az asszonyt meg- 

mentsék a pagódából, melybe az indusok az éjre 
elzárták és az utazóknak a hindosztán gyilkosok 
által észre nem vétetvén, tetlenül végir kellett vol. 
na nézni az iszonyu czeremoniát. 
küdt a menyecske férje hullaája mellett; már-már 
égni kezdett a máglya, egyszerre csak mint egy 
kisértet, felemelkedik a sápadt halott, megragadta 
az elájult nőt, és a megrémlett indusok sorain ke- 
resztül, az erdősürüjébe vitte. „És most csak el 
hamar szólt utazóink közelébe érve a felkma 

humorral végbeve azt a mire a beittek halálal 
daczoló bátorsága nem vol képes 

Félholtan fe- 



normális iskola negyedik osztálya délután: a nor- 
malis iskola harmadik osztálya; február 18-án dél- 
előtt: a leány iskola második osztálya, délután a 
leány iskola első osztálya; február 19-én délelőtt: a 
normális iskola második osztálya délután: a nor- 
mális iskola első osztálya: február 20-án délelőtt : 
a leány iskola német osztálya, délután: az Augus- 
taeumi elemi iskola; február 21-én délelőtt: a fel- 
sőnszénutozai elemi iskola, délután: a szentp éteri 
elemi iskola; február 22-én délelőtt: a Bartha kis- 
asszonyok leány iskolája. A vizsga délelőtt 8— 
délután 2 órakor kezdődik. 

—– A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara f. hó 17-én d. u. 4 órakor tar- 
tandó rendes közgyülésére a t. cz. tagokat meg- 

hivja az elnökség. E gyülés főbb tárgyai: 1. 
Visszapillantás a kamara mult évi müködésére; 2. 
A mult évi számadás előterjesztése; 3. A Bécsben 
tartandó vasipar-ügyi értekezlet; 4. a fiókbankügyi 
bizottság jelentése; 5. A maros-ujvári vasuti állo- 
más ügye; 6. A kőszén használhatósága felett vé- 
lemény nyilvánitás, és más kisebb ügyek. 

—- M.-Vásárhely sz. kir. város köz- 
törvényhatósága 1872-dik évi működéséről, Bo- 
rosnyai Pál polgármesternek kiadott évi jelentésé- 
ből: A közigazgatási tanácshoz és a rendőrkapi- 

tánysághoz együttvéve tehát ősszesen 12,611 
ügydarab adatott be; ezen kivül 839 ügydarab 

elláttatlan hátrálék vétetett át a volt tanács egyes 
előadóitól, melyből a jelen tisztiszemélyzet tagjai 
csupán T4 darabot nem láthattak el. II. a közügy 

és kebelbeli ügyek elintezésére egész év, és illetőleg 
9 havi idő alatt tartatott összesen 20 közgyülés, 
melyben 359 ügydarab láttatott el, maradt pedig 
közgyűlés elé tartozó ügylet elláttatlan 61 darab. 

III. Gazdászatára vonatkozólag a) vagyoni cselekvő 
állása M.-Vásárhely város közönségének : cselekvő 

tiszta vagyon 660,742 frt és 781 kr. b) pénz- 
tári állás, 1872-re bevételül előirányoztatott 89 
ezer 256 frt és 83 kr, valóságos bevétel azonban 
106 531 fet és 48 kr. volt; kiadásra előirányozva 
90,615 frt és 181/, kr. volt, kiadatott azonban 
106,526 ífrt 73 kr, ebből látjuk tehát, hogy a mult 
esztendő nem pénzhiányt (mint az előre 1308 frt 
351/, krban mutatkozott) hanem 4 frt Tő kr. 
többletet mutat fel. - IV. Az épitkezésben is 
örvendetes haladás észlelhető; a polgárság utcza- 

sorban épitett 14 földszinti diszes házat, 3 egy 
emeletű és 1 két emeletest; továbbá mintegy 8 
utcza kőburkolatot nyert s egy pedig teljesen sza- 

bályoztatott; ezek mellett az uszoda-egylet is be- 
végezte épitkezését s a nyári idény alatt átadatik a 
közhasználatnak; a községi épitkezés közül emli- 
tést érdemel, hogy a városban 160 legénynek ka- 
szárnya és a katonaság nyári elszállásolására 4 
barague készittetett. V. Egyletekben sincs hi- 
ány M.-Vásárhelyt. A nevezetes „Jogász-egylet" 
mellett ott látjuk egész sorát a társadalmi mivelő- 
dést czélzó egyleteknek :a „Casino-egylet" 130 tag- 
gal, az „Egyenlőségi kör" 356 taggal és az 1869- 
ben alakult „Iparos segéd-egylet" 120 taggal; 

az „Első dalárda", a „Polgári dalárda' s a meg- 
erősített alapszabályokkal biró „Lövész- és torna- 
egylet", mely azonban helyiség hiánya miatt még 
nem lépett életbe; mindezek közt a helyi jótékony 

nő-egylet működik ernyedetlen buzgalommal. 
A pénzintézeti egyletek temetkezési czé- 
lokra szintén bőségben vannak, első sorban 
emlitendő a ,Nagy-temetkezési egyleté mely 1851- 

ben kleetkevett a 3-ik egyletből, 1858 lett nagy 
egylet és 1861. febr. 12-én nye:t megerősiítést; 
mintegy 70 ezer forint körül járó tartaléktőkével 

bir; mellette van még 4 kisebb temetkezési egylet, 

az első 1847-ben, a második 1847-ben, a ne- 
gyedik 1852-ben és az ötödik 1857-ben kelet- 

kezett: alakulóban van pedig egy ,Beteg és te- 
metkezést segélyző társul at4, mely már működését 
megis kezdte, jóllehet alapszabályai megerősltve 

nincsenek azon okból, hogy némi változtatás vé- 
gett visszaadattak. - Pénzintézet kettő léte- 
zik, az 1869-ben alakult ,„takarék pénztár" és az 
1870 óta fenálló „Erdélyi kereskedelmi és hitel- 

bank létesülő félben van a „fogyasztási egylet. k 
VI. Az egészségi állapot gondozására kiváló ügye- 
let volt fordítva. VII. Elemi csapás kétszer érte a 
várost, a martius havi nagyobb és az aprilis havi 

kisebb vizár, második csapás pedig a Deák Ferencz 
utozai nagyobbszerű tüzvész és két kiszbb tüzeset. 
Ez a polgármesteri jelentés rövid kivonata; most 
nézzük a rendőrkapitányság jelentését: A rendőri 
kapitányság álta! lekezelt ügyekről vezetett igtatói 

szám 4760, a rendőri igazságszolgáltatás panaszok 

folytán, melyek rövid jegyzőkönyvbe igtatvák, le- 
kezeltetett 1131, kórházba tótetett betegek száma 
231, haláleset felvétetett 480, orvosrendőrileg 
megvizsgáltatott és keresztül hajtatott e városon 

40 csorda marha, összesen 1575 darabbal; kis- 
sebb-nazyobb kihágásokért elfogattak 626-on, 
ezekből a törvényszékhez 20, a járásbirósághoz 

48 tétetett át; tolonczlevéllel elkisértetett 123 ; 
kényszerutlevéllel elküldetett 22 ; csendőri tedezettel 
elküld. 13; elbocs. büntetés után 400 szab. tartalékos 
katona bejegyeztetett mart. 1-től 231; honvéd 

48; mestersegéd jelentkezett 230; idegen jelent- 
kezeit, ideiglenes tartózkodás végett 276; cseléd 
bejegyeztetett 195 és végül katona elszállásolta- 

tott 4875. — A szerkesztőségünkbe küldött évi 
polgármesteri jelentésben M.-Vásárhelyre vonatko- 
zólag ez adatokat találtuk. - Valóban M.-Vásár- 
hely t. polgármesterének e példáját minden város 

követhetné, igy nagybecsü és bhiteles adatokat 

nyerhetaénk városaink állapotáról, haladásáról. 

— A ,„kolozsvári kör" fényes tánczvi- 
galmára nagyban folynak az előkészületek; ezek- 
ből itélve a szombaton megtartandó tánczvigalom 
az idei farsang fénypontját képezendi; erre talán 
fölösleges is a közönséget figyelmeztetnünk, hisz a 
napot mindenki látja, kivált ha Kolozsvár szépei- 
nek „kör"-ében este jön fel s életőrömekre: szel- 
lemdus társalgásra, kedélyes mulatságra, tánczra, 
vigságra hiv fel ifjat és öreget, ezt gyönyörködni, 
amazt élvezni. 

—– Gyémánt-furó. Eddigelé a gyémánt 
csak ékszerül szolgált; jövőre azonban mint látszik 
fontos szerepre van szánva az ipar terén. Eltekintve 
a gyémánt mint drágakő becsétől, mostanig csak a 
drágakövek metszésére használtatott, mert mint 
aránytalanul legnagyobb keménységüű anyag, más 
kőnemek érintkezése iránt érzéketlen maradt. De 
ép ezen rendkivüli keménysége adott alkalmat reá, 
hogy sziklatőömegek lerontására vagy idomitására 

eszközül használtassék, mely czélra eddig csak a 
legedzettebb aczéleszközök használtattak. Termé- 

szeténél fogva ugyais az aczélt nem lehet dőrzső- 
lésre vagy leforgácsolásra alkalmazni, s a sziktatö- 

meget is csak ugy lehet vele megmunkálni, ha 
lökésszerű mozgásba hozzák ellene. A gyémánt el- 
lenben karczolás és dörzsölés által hat a neki alá- 

Igy a karaván egy hölgygyel szaporodott. 
Phileas Fogg megigéri a hálát rebegő Mistress An- 

dának, hogy Hongkongba viszi európai rokonai 
közé; csakhogy nagyon kell sietnie, mert még ma 
Allahabadba kell érni, hol Fogg elefántjáról leszál- 

land s ismét vasutra ül, mert oktober 25-én hét 
órakor reggel Calcuttában akar lenni. Ez sikerül. 

De ama sötét hatalom befolyása, mely egy rend- 

őri kém alakjában lépten kiséri utazó társaságunkat, 
ismét érezhető leszen Calcuttaban. Alig, hogy meg- 
érkezik, Foggot egy constabler felszólitja, kövesse 
őt inasával együtt a biróhoz. A szerencsétlen 

Passepartout t. i. alig két órai tartózkodás után 
Bombayban ráért arra, hogy Brahmának néhány 
hivőjét alaposan elvetjen; Fix pedig feladta ezért a 
csekélységért, feladta, hogy csak föltartóztassa az 
utazókat, mert a londoni elfogatási parancsot min- 

den órában várta. A kegyetlen biró itélete tizen- 
négy náaápi börtönt szab az inasnak, hét napit a 
szintén gyanus gazdának. „Kaucziót ajánlok — 
kiált fől Phileas Fogg rendithetlen nyugalommal, ki- 

fizeti e kért 2000 fontot, és déltájban a „Rangoon* 
hajó fedélzetén már utban van Hongkong felé. Ez- 

zel megtette volna az ut harmadát, s körülbelől 
5000 fontot kiadott már, de időszámiításában nem 
nyert, de nem is vesztett egy órát sem. 

Utközben Calcuttától Hongkongba összehal- 

mozódnak az elemek akadalyai Az idő viharos, és 
Fogg veszélyben forog, hogy csak szeptember 6-án 

fogja átuzása czélját elérni, mi által a Yokobomába 
menő gözöshőz egy nappal későn érkezvék. De 
ez egyszer szerencséje volt. A „Carnatic" kijavitás 
végett két nappal továbbra halasztotta indulását; 

6-án kiköt a „Rangoon* Hongkongban. Passopar- 
tout elküldeték, hogy a következő napra három he- 

lyet biztosítson a hajóban. Háromat, mert mindjárt 
ar első kérdes után kiderült, hogy Mistress Anda 
rokonai Hongkongot már régen elhagyták, és a 

natic" elindul, 

hölgynek nem maradt más hátra, mintsem elfogad- 
ni a galáns Phileas Fogg ajánlatát és vele egy da- 
rabig a világ körül utazni. Majdnem azt hinnők, 
hogy a derék ember megtalálta szerencse-csillagát: 

A , Carnatic" holnap reggel helyett már ma este 
fog elindulni, mi Foggra nézve kellemes időnye- 
reség. Passepartou, sietve veszi az uti jegyeket, és 
szalad urához, hogy megmondja a jó hirt, utköz- 

ben azonban megtalálja gonosz kisérőjét, Fix ren- 

dőrt, ki folyvást varva az elfogatási parancsot, 
Phileas mögött marad. A rendőri vállalat részvé- 

nyei nagyon roszul állanak: Hongkong az utolsó 
angol allomás, és ha a vadász áldozatát nem akarja 
minden áron visszatartani, mindenkorra elillanhatna. 
Fix erre kétségbeesett eszközhöz nyul, Passepar- 

tout-t egy lebujba csalja, a könnyelmű Írancziát 
ópiummal lerészegiti, és igy történik, hogy a „Car- 

mialatt Fogg és Mistres Anda ke- 
délyesen vacsorálnak a szállodában. Inasának föl- 
tünő elmaradása a gentlemanra nézve sokkal je- 
lentéktelenebb esemény volt, mint hogy ezért egy 

szót is szólt volna. Még az a hir is, hogy a „Car- 
natic" már elment, melyet másnap reggel hall meg, 
teljesen hidegen hagyja. „Közbejött akadály asz- 
szonyom !1" — mondá a megijedt Mistress Ándának 
Ezzel bérel 550 fontért egy csinos hajót, mely 
négy nap alatt Sanghaiba hozhatja, honnan 11-én 
7 órakor este gőzösnek kell mennie Yokobomába. 
Nem mulasztja el, hogy a nemes Fixnek, kit a ki- 
kötőben talált, játmüvében helyett ajánljon, igér a 
kormányosnak 200 fontnyi ösztönző dijt, ha ide- 

je korán vezeti a czélponthoz, és végre épen azon 
pillanatban ér Saaghaiba, mikor a gőzös, utolsó 
reménye, földuzzadt vitorlákkal mát orra előtt utra 
kelt. Gyorsan nehány szükségjelt! — A steamer 
egy ladikot bocsát vizbe, és egy negyedóra mulva 
három uj utazó van a födélzeten. 

vetett anyagra, mi által a sziklatőömeg megmun- 
kálására és az ehhez szükséges gépezetre nézve 
egészen uj álláspont éretett el. A műszer helyét, 
mely lökések által hat be a sziklatőmegbemás műszer 
foglalja el, mely egyszerű forgatás által hasonló szol- 
gálatot tesz. Ezen ujitás legnagyobb előnye abban 
rejlik, hogy a mozgató erő helyes combinatiója által 
oly gépezet létesithető, mely tetemes költség kimé- 
lés mellett, alagutak, vagy aknák furásánál a 
kézimunkával versenyezhet. Az eddigi kisérletek 
azon föltevésre jogositanak, hogy a gyémánt- 
furó minden akadályt legyőzni képes. Ha ez 
valósul, a bányász számos munkálatokat ke- 
vesebb mint fél annyi idő alatt végezhet mint 
eddigelé, a nélkül, hogy a költségek szapo- 
rodnának. A gyémántfuróval azonfelül tetszés- 
szerinti mélységből lehet földrészeket az al- 
sóbb rétegek minőségének megismerése 
get kiemelni, meri ha a gyémántokat gyürű 
vagy koszoru alakban foglalják össze, a furó 
forgatásánál főldanyag tapad reá, miket felszinre 
lehet hozni. A furóul használt gyémántok szine 
fekete, értékük csekély s eddigelé csak a becse- 
sebb gyémántok köszörülésére használták azokat. 
Szemenként körülbelől 8 osztrák értékü forintba 
kerülnek. Az ujonnon feltalált gyémántfuró értéke- 
sitése és tökéletesitése czéljából Londonban már 
külön részvény-társulat is alakult. „Társulat a 
szikláknak gyémánt segélyéveli átfurása nevezet 
alatt, mely ezen tálálmányra szabadalmat eszkö- 
zölt ki magának Augol-, Franczia-, Spanyol- 
és Olaszországban s már is nagyobb terjedelmű 
alagutak, vizvezetékek és bányamunkálatok keresz- 
tülvitelére vállalkozott. 

Éérdekes találkozás. A sanfrancis- 
cói Bulletin a következő esetről tesz emlitést : Ca- 
liforniában letelepedett két testvér. Az egyik szor- 
galma által meglehetős gazdagságra tett szert, mig 
a másik kobor életet élt. Karácsony estéjén a báty- 
ját álmaiból zaj veri fel; rewolwert ra- 
gad s nagy megindulására a rablóban öcscsére is- 
mer. Az öcs térdre borult s igy kiáltott fel: „Iste- 
nemre mondom, nem tudtam, hogy te itt lakol Ro- 
bert.E A véletlen találkozás a 10 év őta nem lá- 
tott testvért a gazdag bátya védszárnyai alá he- 
lyezte. 

— Nillson énekesnőt a moszkvái kö- 
zönség, bucsufellépte alkalmával, 4000 rukel érté- 
kü thea-készlettel lepte meg. 

—– Nemes tett. Cressent Anatole párisi, 
ügyvéd, 100,000 frankot hagyott az állam- 
nak oly czélra, hogy annak összes kamatait a leg- 
jobb zenei műre forditsák; s az elhunyt családja ez 

összeget még 20,000 frankkal szaporitotta. 

—– Büntetlen szédelgő. Az ál-Gort- 
schakofl herczeget, ámbár 200,000 piaszternyi 
csalást követett el, az Old Baileyi bünfenyitő tör- 
vényszék a napokban, mivel a károsultakat nagy 

részt kielégitette, minden büntetés nélkül szabad 
lábra helyezte. 

—- A deéesi takarék pénztár 1873 
jannuárius havi üzlet forgalma. Bevétel: betétek 216 
tétel mellett 6199 írt 23 kr. Befizetett kamatok 

1255 frt 20 kr. Visszafizetett váltók 55365 írt. 
Különféle dijak 533 írt 30 kr. Betéti könyv dijak 8 
frt 20 kr. Visszafizetett előleg 50 frt. Viszlesz. vál- 
tók 7000 frt. Állam illeték 55 kr. össz. 70561 frt 
68 kr. Pénztár marad. Décz. 31. 4240 frt 25 kr. 
főössz. T4801 frt 93 kr. Kiadás : Betét visszafize- 
tésekre 54 fél7353 frt 13 kr. Leszámitott váltók- 
ra 59810 frt. Tiszti és szolga fizetés 117 frt 32 kr. 
Betéti folyó kamatra 06 kr. Kezelési költségre 94 
frt 15 kr. Előlegekre 500 frt. Viszlesz. váltókra 
2000 frt. Viszlesz. váltók kamatjára 128 ífrt 72 kr. 
Állam illetékre 55. kr. Kamat és osztalékra 4 fri 32 
kr. össz 70068 frt 25 kr. Pénztár marad. január 31. 
4733 frt 63 kr. főössz. T4801 frt 93 kr. Deésen 
1873 január 31. A deési Takarékpénztár közgyü- 
lést tart mártzius 4. 

—- Lucca Paulina hangjáról a bostoni 
lapok nagy elragadtatással szólnak, játékát pedig 
— vankee-tulzással - a Rachelé és Ristorió mel- 
lé helyezik. 

– Úvegfonás. Gablonczban az üvegfo- 
nal előáll tásának kellő elsajátitása végett febr., 
mároz. és apr. hónapokra tanfolyam nyittatik. Az 
osztrák kereskedelmi miniszter ez iparág terjeszté- 
sére nézve nagy gondot fordit. 

– Palmieri tanár megczáfolja azon 
hirt, mintha a Vezuv ujabban ismét kitört volna; 
ezt csak azért terjesztették némelyek, hogy Ná- 
polyba kiváncsi idegeneket csaljanak. 

– Dumas Sándor a mailandi szin- 
igazgató azon kérésére, – hogy engedné meg 
4000 franc dijért ,Femme de Claude" czimű müű- 
vének szinrehozatalát, igy válaszolt: „Italia műve- 
mért soha egy sout se fizetett. Ez okból nem ad- 

tam sajtó alá müvemet. 4 

— A néma zenészek harmadik kőzgyü- 
lése április közepén lesz Lipcsében. 

— Uj opera. Marcarini legujabb dalműve 
„Francesca de Rimini, a napokban került 
először szinre Párisban, hol rendkivüli tetszést 

aratott. 
— A szultán elhatározta, hogy, előbbi 

szándéka megváltoztatásával, meg fogja látogatni a 
bécsi világkiállítást. 
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Nemzeti szinház. 
Kedden febr. 11-én: ,Három 

vigj. 3 felvonásban Irta Henneduin, ford. S 
helyi Kálmán. Élénk vigjáték, a bonyodalo 
terileg szővődik, a kifejlés érdekesen 

előadás sikerült. H a1mi (Adolf) kiléptekor taps 
fogadtatott,(1-ör lépvén felezuttalpe sze 
meg is érdemelte utóbb játékával. Mátr 
vester) ma ugy a maszkirozásban, mint 
ban kítünő volt. Szentgyörgyi (Duprai 
folytonosan derült hangulatban tartotta a 
séget, a félreértésből eredő rettegést kellő 

comicummal vegyité. Kendiis elemében 
— A nő tagok gyengén állották me 
F odorn é Clzaballa), valamint 

1872. 18-től 

geli 3 és 7 órakor (a hét órás indulá: 
helyeli egyenes összekötés) és délután 

Felvinczről Kolozsvárra reggeli 5, 

4 és éjjeli 1 órakor C(ezen 1 órás indulás 
várra az egyenes összekötés Marosvásá 

Egy hely ára 1-ső, közbelső cou 
várról Felvinczig vagy vissza 4 frt 
coupe, imperial 3 ft 50 kr. 

szor reggeli 3, 7 és dálutá i 
ára 2 frt. 

Kolozsvárról, Szamosajvár és D 
kétszer, reggeli 8 órakor és délutár 
Déésről Szamosujvár és Kolozsvárra 
szer reggeli 7 és délutáni 1 óra 
áron, Kolozsvárról 1 személy első, 

Déésiz agy vissza e 

nemzeti kölcsön 

csön 106.—. Ban 

Cs. kír. aral 

Éöldtehermentes 
50. Temesi 7 



, Játék. társulaokta 

nevezetes és kedvelt összeállitásai szerint, az első részlet és a bélyegilleték lefizetése mellett minden időben beállhatni. 
magyar- állam- és stanislaui sorsjegyek február 15-én, az 1804-ki 100 frtos sorsjegyek mártius 1-én és ápril 15-én, a salzburgi sorsjegyek 

mártius 5-én, a hitelsorsjegyek ápril 1-én sat. 
iesközelebb leendő humzaáasára 

,gjánljuk 

A 18 résztvevőböl álló társulatot 
A csoport évenként 40 huzásal, mely minden Austriában létező állam- és magán- sorsjegyet magában foglal, 25 havi 5 forintos részletfi zetéssel, bélyeg 99 kr. 

G. csoport 5 hitel sorsjegyre, két 1861-ki 100 frtos, két 1861-ki 50 frtos, 1 Salm-, 1 Pálfly-, 1 Clary-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Waldstein-, 1 Windisehgrátz-, 
1 Keglevich sorsjegyre 25 havi 5 frtos részletfizetéssel, bélyeg 99 kr. 

D. csoport ö drb. 18641-ki sorsjegyre, 3 hitel-, 1, 1839-ki, 1 Salm-, 1 Pálffy-, 1 Clary-, 1 Genois-, I budai-, 1 Windischgratz-, 1 Waldstein- 1 Como-, 1 
1-sorsjegyre 25 havi 1 frt. 50 kros részletfizetéssel, bélyeg 37 kr. 

csoport 1 hitel-, egy 1860-ki 100 frtos-, 1 gőzhajózási-, egy 50 ífrtos triesti-, 1 Salm-, 1 Clary-, 1 Pálffy-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Waldstein-, 1 Windiseh- 
mo-, 1 Keglevieh- 1 Rudolf-sorsjegyre 25 havi 3 ftos részletfizetéssel, bélyeg 68 kr. 

A résztvevők ezen csoportokban a teljesített részletfizetések után az összes sörsjegy ek tőzsdei árában osztoznak. 

Játéktársulatok ?20 résztvevő közt! 
20 magyar 100 frtos sorsjegyre, 22 havi 6 frtos részletfizetéssel. bélyeg 99 kr. 4 huzás február 15-én, főnyeremény 100,000 frt. 

20 drb 1839-ki sorsjegyre 2 sorozatos sorjegygyel, 16 havi 15 frtos részletfizetéssel, bélyeg 2 frt. 55 kr. , , , 
III. 20 drb. 1839-ki 1/, sorsjegyre, 1 sorozatos sorsjegygyel, 30 havi 8 fitos részletfizetéssel, bélyeg 2 frt. 55 kr. l Számhuzás 1878 mártius 1-én, főnyeremény 220,000 frt. 
IV. 20 drb. 1801-ki 100 frtos sorsjegyre, 24 havi 8 írtos részletfizetéssel, bélyeg 1 frt. 30 kr. huzás mártius 1-én, főnyeremény 200,000 frt. 
Megrendelések és részletfizetések postai utalvány által eszközölhetők. A lefizetés tartama alatt minden huzásra játszanak a résztvevők, s annak teljesítése után kap mindenik I-nél egy magyar 100 fortos, 

nél egy ötöd 1839-ki és IV-nél egy 1864-ki 100 frtos eredeti sorsjegyet. 

Az OSZTR. INUSTTNHAIL-HEANI 
váltó irodája 

ezelőtt 
FÜRST EDE. 

(Utánnyomat nem díijaztatik.) (T14) 6-6 

Demjén László 
Az r04 1-1 m. k egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent 

Egy aggastyán, a ki előtt és általa minden könyvkereskedésben kapható: 
eredeti Greifer-féle varrógépek az igazság mindig szent HKolozsvár története, Szives köszönet mennyiségtani tanár 

Wheeler és Wilson Mtg. Co--tól New-Yorkban o RLICE R-nek mar- Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

5 évi irásbeli jótállás mellett, Berlin, Wilhelmstrasse 5. kitünő utasitásai- 
ért, a melyek alapján egy tetemes teljesen fölszerelve Irta Jakab Elek. 

119-a Ára 10 frt. cs20 
mától kezdve ternő seccot 

nyertem, a mely által gondtalan jövőm biz- 
E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 

lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
Olmutz. munka kiadásával magának maradaudó emléket emelt Siessen tehát e város értelmes 

Richter János. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
továobba Kérdésekre hires lottó-játék utasitásait szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekeseb 

eredeti Howe-féle varrógépek 
illetőleg azonnal ingyen felel a tanár ur. része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo elsb 

szabók, czipészek és szijgyártók számára 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodn, s a folytatásat 
minden áron megszerezi magának. 

o. ért. árultatnak. 

Szekely oklevéltár. 
Tetsoh J. B.-nél Segesvártt. 

Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 
szerkesztette 

Szabó Mároly. 
1. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

osztrák Industrial-Dank 
(Cezelőtt Furst Ede bankháza) 

Bécs, Istvántér 1 sz. 

November 6-tól kezdve 

pénztárjegyeket 
bocsát ki 

100, 500, 1000, 5000 forintos részle- 
tekben 5 ,, 5 ,, 6 0,, 6 1,0, 

Ir kamat mellett 8 napi, 14 napi, 30 napi, 

60 napi felmondással. 
A forgalomban levő, fel nem mondott 

helyt Kolozsvártt 26- pénztárjegyek a fennebbi naptól kezdve a 
.magasabb kamatot élvezik. A kamatok a 

i, felmondásnál mindjárt előre felvehetők, s a 
'tőke visszafizetése az osztrák-magyar biro- 
dalom minden fővárosára utalványozható. 

Az igazgató-tanács 
(Utánnyomat nem dijaztatik.) 

709 5-8 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és 

azonnal kaphatok. 
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. 300 fttól 450 fttig. 
Pianinok 350 fttól 450 fttig. 

é Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 
olesb áron a minőség szerint, kéláe enellett, 


